

MALE NOVICE.

Izhajajo vsak torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne. — Posamezne številke 10 v. — Po pošti se list ne pošilja.

Naše severne meje.

Zagreb, 13. marca.

Iz Pariza je došla vesela vest, da je pododsek, ki je izdeloval načrte in predloge za mejo med Nemško-Avstrijo, Ogrsko in Jugoslavijo, dokončal dne 9. marca popolnoma svoje delo. Meje na Koroškem in Štajerskem ter Ogrskem bodo določene tako, kakor sta predlagala koroški in štajerski slovenski Narodni svet. Velika zasluga za ta velik in zgodovinski uspeh gre dr. Kovačiču, dr. Slaviču in inženirju Mačkovičeku, ki so podrobne načrte izdelali zelo natančno in z veliko prečnostjo. Z vso gotovostjo pričakujejo naši zastopniki, da bo tudi plenum mirovne konference sprejel odšekov predlog. — Položaj glede meje proti Italijanom je za nas dan za dnevom ugodnejši.

Nemški napad pri Soboti

Narodna vlada v Ljubljani je izdala dne 30. dec. 1918 (Uradni list št. 31, odst. 232) naredbu o nadziranju podjetij in zemljišč v kraljestvu SHS.

Iz Marenberga nam poročajo ob sklepu uredništva, da so koroške nemške tolpe dne 12. t. m. napadle naše postojanke pri Soboti ob koroško-štajerski meji, dasiravno ležijo te postojanke južno od naše demarkacijske črte. Tolpe in nemško vojaštvo je vjelo 10 orožnikov in se po kratkem boju polastilo kraja samega. Naša posadka je dobila pomoč in je proti večeru vrgla Nemce zopet nazaj. Nemci so torej zopet kršili premirje. So dobili še premlo batin!

Pislo *

Vsem Nemcem - opravičje!

Graški „Volksblatt“ je pisal v svoji številki 105 z dne 5. marca t. l. na 4. strani v prvi koloni pod naslovom: „Dunkle Vorgänge im Märburger Wirtschaftsamte“ med drugim: „... Govori se z največjo gotovostjo med drugim, da je jugoslovansko gospodarstvo povzročalo vedno višji primanjkljaj; govori se o skoro neverjetno visokem primanjkljaju. Utemeljuje se deloma ta primanjkljaj s slabim in nikakoli strokovni zmožnosti odgovarjajočim nakupom!“ Tako gospodje „Volksblattovci.“ Sedaj pa jaz: Podpisani je bil oni „Leutnant“, ki je prevzel vodstvo mariborskega gospodarskega (prehranjevalnega) urada. Da ne bomo slepomišili in morda polemizirali, napravimo bilanco in sicer, ker po Vašem mnenju nisem nikakoli strokovnjak, čisto po krošnjarsko: ogledajte si žep ali blagajno: 1. Kaj sem od Vašega (nemškega) strokovnjaškega vodje prevzel? 1. prazno blagajno, 2. prazen trg, 3. horeadne cene in 4. dolg v znesku 893.895 K 73 v. II. Kaj sem Vam izročil? 1. polno blagajno, 2. poln trg, 3. nizke cene, 4. kapital-dobiček v znesku 553.283 K 68 v. Ad. 1.

vprašajte blagajnika, ako je za gospodarski urad še kaj dolžan in če ima še prazno blagajno. Denarja ima zadosti, kajti samo od gospodarskega urada ga je prejel 2.317.000 K za časa moje „Herrschaft.“ Ta sirota je štel in štel do polnoči in še ni preštel, kolikor smo mu prinesli. Ad 2. „Volksblattovci“, ali ste videli v zadnjih štirih letih tak trg kot dne 22. svečana? Ha, 15.000 ljudi je bilo postreženih. Ad 3. „Volksblattovci“, ali ste kupili pod „strokovnjaškim“ vodstvom 1 kg masti za 28 K, 1 jajce za 60 v, sveže maslo po 24 K, slanino po 22 K itd.? Ste imeli Vi na trgu zemlje, preste, slane klince, belo, krušno in rumeno moko, zdrob, mast, slanino, sveže maslo, fižol, jajca, krompir, svinjsko, goveje, povejeno meso, milo, ole, malinovec, konzerve, bobovo kavo, riž, suhe slive itd. itd.? Vse po najnižjih cenah. Kedar ste imeli sirote! Ad 4. „Volksblattovci“, pod Vašo „Herrschaft“ so cene rastle. Kadar cene rasejo, zasluži lanko vsak šušmar in kljub temu ste pustili kot strokovnjaki 893.895 K 73 v dolga v 4 in pol letih, jaz pa sem kot „lajk“ v času, ko so cene padale, izročil v 43 dneh blagajni dobička samo 553.283 K. Pa nekaj bo še prišlo, to Vam pa dam za „Trinkgeld.“ Vse to je pa za to, ker si nisem kupil ne ene hiše, pač pa imam še nekaj dolga. Da smo torej na jasnem. „Volksblattovci“: napolnil sem Vam blagajno, napolnil sem Vam trg, pritiskil sem Vam cene na tretjino in dal sem Vam nad pol milijona denarja, vse to v 43 dneh, kaj hočete še več? Morda zlato ure z zlato verižico? Imate še kak „Fehlbetrag.“

Alfonz Kjuder, bivši vodja mariborskega mestnega gospodarskega urada

Razne novice.

Mariborski Orel ima sedaj že 93 članov. Na občnem zboru v Ljubljani dne 16. t. m. bo zastopal mariborskega Orla brat Trajnik. V soboto, dne 15. marca, bo ob šestih večer v uredništvu „Stražer“ odborova seja, katere se naj udeležijo tudi vsi vadiitelji. Z redno telovadbo se začne prihodnji teden. Gospode podpornike prosimo zopet za naklonjenost naši krščansko-narodni mladinski organizaciji.

Ententni generali v Ljubljani. V Ljubljano so dospeli dne 12. t. m. 4 ententni generali: ameriški, angleški, francoski in italijanski, da preiščejo, zakaj so bili prav za prav Italijani izgnani iz Ljubljane.

Nemčija razorožena. Na predlog maršala Focha je najvišji vojni svet v Parizu v seji dne 10. t. m. sklenil, da bo smela Nemčija imeti v bodoče samo 100.000 mož vojakov, ki se rekrutirajo za dobo 12 let, ter primerno število topov, strojnje in pušk, ne bo pa smela imeti nobene vojne mornarice. Dne 12. in 13. marca se razpravljajo vprašanja vzhodnih in zahodnih mej Nemčije in v soboto, dne 15. marca pa o vprašanju vojne odškodnine, katero bo morala plačati Nemčija.

* Uredništvo za vsebino tega člana ni odgovorno.

Pri Radgoni so Nemci zopet streljali na jugoslovansko stražo. Ta zahrbtni napad se je izvršil pri Gorci.

Radgonski dr. Kamnikar je ušel iz Radgone. Tla so mu postala pre-roca.

Se vedno rovarjo. Neprestano širijo neki temni element, po večini železničarji, govorice, da bo Maribor tega in tega dne zopet nemški. Da se enkrat najravi konec takim vznemirjajočim vestem, prosimo vse tiste, ki slišijo kaj takega, da dete o osebo takoj brez usmiljenja naznaniti naši državi in policiji.

Mariborski policijski komisar dr. Senekovič je obležal mariborskim in graškim Nemcem zelo v želodec. V „Grazer Tagblattu“ opisuje o „strašotno zgodbo, kako sta bila aretirana in nepróstovoljno poslana preko mej Jugoslavije največja nemška hujskača železničarja-adjunkta (ne revidenta) Ketsch in Riedl. Ves vsenemški Babilon je sedaj pokoncu in grozi. Celo v Ljubljano in Beograd so pisali hujskači. Zatekli so se tudi k Italijanom in jih prosili pomoči zoper groznega „Verhaftungsmeistra“, „Kerkermeistera“ in „rabljna“ dr. Senekoviča. Vsenemci in nemški socialni demokratje se ne morejo uživeti v misel, da ne bi smeli nuškati in rovariti proti naši državi. Tevtoni so se vedno pre-ričani, da so Nemci gospodarji sveta, dasiravno so največje reve pod solncem. Ves Maribor pa je vesel, da imajo naše oblasti vendar enkrat toliko poguma, da iztirajo vsenemške in nemškosocialdemokraške hujskače čez mejo. V Mariboru in okolici itak ne bo prej miru, dokler ne bodo vsi vsenemški in nemčurski agitatorji poslani v deželo lačenbergarjev.

Štiri junaki. Železničarji Anton Maks z Fran Josipove ceste, Gosch, ki je uslužben pri železniškem vodovodu pri studenški brvi, Anton Beraničič, ki stanuje v Perkovi ulici, in vpokojeni poslovodja Rotter širijo vznemirjajoče vesti. Govorijo nekaj o 16., 26. in 28. marcu. Z ozirom na njih družine jim še danes prizanesemo.

Spomin na naše suženjstvo pod Habsburžani se vedno vidiš na stopnjišči mariborskega sodnega poslopja. Tam še vedno stoji kip cesarja Franca Jožefa, priča krivice, ki so se nam Slovanom godile pod nemškimi Habsburžani. Ali nima predsedstvo mariborske okrožne sodnice toliko umevanja sedanjih razmer, da bi odstranilo kip in ga dejalo na podstrešje med staro šaro, ali bi pa ga vsaj dalo zakriti s črnim pajčolanom.

Svoji k svojim! Zahajajte samo v gostilne, ki imajo javno na razpolago slovenske liste. Kot smo se informirali, še naslednje gostilne nimajo ne „Novic“, ne „Straže“, ne „Slovenskega Gospodarja“ in ne drugih slovenskih listov: Spatzek „Stadt Wien“, Hoisl (Steirische Weinstube), Götz, vse te na Tegethofovi cesti; gostilna v Gradu, Čare (Črni oreh) in Gustin-Werdl na Grajskem trgu; kavarna Žigart, gostilna pri „rdečem ježu“ in Holz knecht v Vetrinjski ulici; Schein v Freithaus-ulici; Stramič in Čeligo na Glavnem trgu ter vse gostilne na Koroški cesti; Meža in Matzhold v Stolni ulici; Rožane na Rotovškem trgu; Rojko in Gambrinus v Šilerjevi ulici. Seznam bomo ob priliki izpopolnili. Slovence na vendar še prav pridno zahajajo v te gostilne. Odslej pa mora velati pravilo: V vsako gostilno slovenske liste, sicer pa neusmiljen bojkot!

V gostilni pri Holz knechtu v Vetrinjski ulici se zbirajo vsenemški petelinji: stari in mladi. Slovence, ki pride v „štibece“, lahko pričakuje, da ga bo kak Tevton nahrulil. A johorski „holcarji“ so pred dnevi nemške kokote vendar pošteno izlačali. Ako

bodo ti petelini še naprej rogovilili, bomo prinesli v prihodnjem nja cenjena imena.

Nemško dopisujejo slovenskim občinam v mariborskem okraju deželna bolnišnica v Mariboru in celo mestni magistrat mariborski. Takaj pritožba je prišla iz Pobrežja in še nekaterih drugih občin. Kaj pomeni to?

Vpokojenim učiteljem in učiteljskim vdovam, bivajočim v Mariboru in mariborski okolici! Ker bode v svrhu odmere zvišane pokojnine, vdovnine in vzgojevalnine predložiti višjemu šolskemu svetu v Ljubljani v to potrebne dokumente do dne 15. malega travna 1919, bo vpokojeni nadučitelj Franc Podobnik, stanujoč v Mariboru, Evgenova ulica št. 7, pritličje, podajal posameznikom potrebna pojasnila in navodila. Višjemu šolskemu svetu imajo predložiti: a) vpokojeni učitelji dekret, s kojim se jim je odmerila pokojnina in če bi tega več ne imeli, službene dokumente, iz kojih je razvidno, koliko službenih let so imeli, ko so stobili v pokoj; b) vdove in varuhi pa dekret, s kojim so se prisodile vdovnina in vzgojevalnina, in službene dokumente umrlega učitelja (soproga in očeta). Ako bi ne imeli več teh dokumentov, naj napovejo, koliko službenih let je imel umrli soprog, ko je prominul, ali ko je bil vpokojen. Pojasnila in navodila podaja g. Podobnik brezplačno, in sicer vsaki dan (izvzemši nedelje in praznike) od 1. do 2. ure popoldne. Udeleženci naj blagovolijo oddati navedene dokumente g. Podobniku do konca tega meseca, da mu bo mogoče ves spis začetkom meseca aprila odposlati višjemu šolskemu svetu v Ljubljano.

Drž. posređovalnica za delo, podružnica Maribor, je dobila svoj lasten telefon. Številka telefona je 215.

Uro na stolpiču mariborske mestne hiše so danes zjutraj pozabili naviti.

Cepljenje koz. Ker se je bati, da se zopet razširijo koze, se prične z rednim cepljenjem, ki se ima vršiti vsako 4. leto, v nedeljo, dne 16. t. m., ob 1/3. uri popoldne, v telovadnici deške šole IV. na vojnem vežbališču. Cepil bo mestni zdravnik dr. Urbaczek, imenovanega dne, kakor tudi ozneče, ob nedeljah, dne 23., 30. marca in 6. aprila t. l. Vsi, ki še niso cepljeni, ali po preteku treh let ne porovno cepljeni, se morajo zopet pustiti cepiti, ker je to edino sredstvo za to bolezen. — Mestni magistrat Maribor, 11. marca 1919.

Koncert. Veliki hrvatski umetnik, vijolinski virtuoz Zlatko Balokovič priredi v soboto, dne 15. t. m., ob 8. uri zvečer, v veliki dvorani mariborskega Narodnega doma dobroduelni koncert.

Bivši mariborski policijski nadzornik, Ernest Niesner, je umrl v Felaholu pri Gradcu v torek dne 11. t. m.

Novi nadzorniki. Kakor izvemo iz zanesljivega vira, bo imenovan učitelj M. Lichtenwaller v Rašah za nadzor črta ljudskih šol mariborskega okraja, profesor Fr. Šjanec pa za nadzornika ljudskih in meštarskih šol v mestu Maribor. Začasni nadzornik za mariborski okraj J. Berko, je pride kot nadzornik vsjemu šolskemu svetu v Ljubljano.

Pozor! In sicer vse četrte dni je v Mariboru je onak Reich, sin kakega tega na Rašah v Gradcu. Vstopal je v našo enkratno vojsko, da nam opisejo vsake posamezne stvari navedeno priče. Reich nam kaže, da bomo vsi naši stari vrstniki v vojski n. S. n.